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Amgros driver en effektiv forretning
[bookmark: _GoBack]Amgros, som står for regionernes indkøb af lægemidler, gør det rigtig godt og har derfor opnået gode resultater. Både ved egen kraft og via samarbejdet med Rådet for Anvendelse af Dyr Sygehusmedicin (RADS). Det viser en ny analyse foretaget af konsulentbureauet KPMG.
KPMG’ konklusionen er klar: Amgros driver en effektiv forretning. Tallene taler allerede for sig selv. Alene de sidste 12 måneder har Amgros sparet regionerne 2,4 milliarder kroner. 
”Amgros er alle fem regioners virksomhed, der er sat i verden for at købe medicin ind så billigt som muligt til vores hospitaler. Derfor er jeg glad for, at KPMG slår fast, at Amgros allerede i dag er en meget effektiv indkøber, der hvert år skaffer os rabat på sygehusmedicin for flere milliarder kroner. Men vi kan altid blive bedre, og derfor må vi blive ved med at vende hver en sten for at se, om vi kan justere vores forretning, ” siger Sophie Hæstorp Andersen, fmd. for Amgros’ bestyrelse og regionsrådsformand i Region Hovedstaden.
Og bedre kan det trods alt blive, hvis man læser rapporten fra KPMG. For selv om rapporten omtaler Amgros som en ”solid, taktisk partner inden for sit ansvarsområde”, kommer den også med en række anbefalinger til, hvordan vi kan justere vores indkøb af lægemidler - og som det naturlige næste skridt blive en ”strategisk indkøbspartner. ” 
KPMG har vurderet, hvor meget Amgros kan spare ved at følge hver af anbefalingerne. Dog understreger KPMG, at det ikke er alle anbefalinger, der ligger inden for Amgros’ kontrol i forhold til at føre dem ud i livet. De anbefalinger, som Amgros kan gøre noget ved, drejer sig først og fremmest om: Fortrolige prisaftaler, bedre markedsforståelse, E-auktioner og udvidet leverandørkreds. Det er anbefalinger, som for at kunne gennemføre dem, kræver flere ressourcer – eller, at det offentlige påtager sig en større risiko.
”Vi lytter til alle gode råd - selv om vi allerede arbejder med flere af de anbefalinger, rapporten kommer med. Men jeg noterer mig, at det ifølge rapporten kræver noget at hente flere besparelser. Vi må for det første have tilført flere ressourcer til vores udbudsforretning, og så må vi overveje, om det offentlige skal løbe en større risiko i forhold at få flere leverandører på markedet. Uanset hvad vil vi dog ikke kunne høste frugterne af vores indsats fra den ene dag til den anden. ”

Ifølge rapporten vil besparelsen ved at indføre disse anbefalinger være 60-95 millioner kroner, hvilket skal ses i forhold til Amgros’ samlede omsætning i 2014 på 7,2 milliarder kroner - en omsætning, der i 2015 beløb sig til 7,5 milliarder kroner.
Den allerstørste besparelse ligger dog ifølge rapporten uden for Amgros’ kontrol: Regulering af prissætningen af sygehuslægemidler. Den vurderer KPMG til en mulig besparelse på 250-350 mil. kr. Danske Regioner arbejder nu videre med den model for vurdering af medicin, som blev fremlagt i januar 2016.
”Nu kører processen om denne model i et politisk spor, og det er Amgros ikke en del af. Men det er interessant at dér, hvor KPMG vurderer, at den største besparelse – uden sammenligning – ligger – er uden for Amgros’ kontrol. Det understreger, hvor effektiv Amgros allerede er til at indkøbe lægemidler. Og at det, vi nu taler om, er justeringer. Men når vi i vores branche taler justering, skal vi huske på, at det stadig drejer sig om mange millioner – penge, som vi så kan omsætte til endnu mere sundhed for danskerne, ” siger Sophie Hæstorp Andersen.
Det er Amgros og Danske Regioner, der har bedt KPMG om at gennemgå Amgros’ struktur for indkøb af lægemidler. Baggrunden er stramme økonomiske rammer, stigende udgifter til hospitalslægemidler og forventet introduktion af nye dyre lægemidler i de kommende år. Analysen følger desuden op på en tidligere analyse fra Mckinsey i 2009. 
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